


Művének harmadik részében a szerző behatóan foglalkozik 
magával a hadsereggel, mint a hadviselés tulajdonképeni eszkö-
zével. Részletesen beszámol a korszerű hadsereg szervezéséről, 
anyagi felszereléséről és kiképzéséről. Tájékoztat, hogy miben mu-
tatkozik és miféle tényezőkből tevődik össze valamely ország 
katonai súlya és ütőképessége. Az anyagi eszközök felett áll azon-
ban — és állott mindenkor — az ember, az illető nemzet katona-
anyagának minősége, élén a tisztikarral. Megtudjuk, hogy milyen 
hihetetlenül nagyok a követelmények, testi, szellemi és erkölcsi 
téren, amelyeket a mai tisztikartól megkívánunk. 

Majd kimerítő ismertetést kapunk az egyes fegyvernemekről, 
szervezésükről, feladataikról és teljesítőképességükről. Behatóan 
jellemzi a szerző a gyalogságot, a gyorsanmozgó alakulatokat, a 
páncélosokat és a páncélelhárító fegyvernemeket; a tüzérséget, a 
műszaki és vegyicsapatokat, a híradókat, majd pedig a repülőket 
és tengerészeket. 

Külön emlékezik meg a továbbiakban az egyéb szolgálati 
ágakról, tehát az egészségügyiről, az élelmezésről, a lőszerellátás-
ról, az utánpótlásról és a szállító intézményekről és bár nem az 
előtérben mozgó, de annál fontosabb, sokszor döntő jelentőségű 
tevékenységükről. Művének utolsó fejezetében a külföldi nagyobb 
államok hadseregének igen találó és alapos — amellett tárgyila-
gos — jellemzését adja. 

A maga nemében valóban páratlan, értékes és sokoldalú könyv 
kitűzött célját, hogy kielégítse, sőt fokozza a művelt nagyközönség 
érdeklődését katonai kérdések iránt. — ami a mostani válságos 
időkben minden magyar hazafinak kötelessége, — az illusztris 
szerző kétségtelenül a legteljesebben és legtökéletesebben elérte. 

vitéz Németh Lajos. 

Garay Lajos: A pécsi magyar királyi honvéd hadapródiskola 
története. Pécs 1939. Kiadja a m. kir. „Zrínyi Miklós" pécsi hon-
véd középiskolai nevelőintézet parancsnoksága; 8°, 254 lap, több 
képpel és az iskolaparancsnokok fényképeivel. 

Báró Ernő ezredes, a volt pécsi honvéd hadapródiskola mai 
jogutódának, a „Zrínyi Miklós" honvéd főreáliskolának parancs-
noka, a könyvhöz írt előszavában ezt mondja: „ . . . abban 
a hitben bocsátom útjára kis könyvünket, hogy nemcsak a volt 
növendékek forgatják majd szeretettel, hanem mindazok a ma-
gyarok. akiket ugyanolyan eszmék éltetnek, mint amelyek jog-
elődünket s mai intézetünket éltetik." 

Ezt a célt a könyvecske híven szolgálja a hadapródiskola 
húszéves élettörténetének nagy szeretettel készült megírásával. Az 
1918/19-i megszálláskor a szerbek az iskola teljes felszerelését 
és iratanyagát elszállították, minek következtében a szerző fárad-
ságos munkával, másutt felkutatott egykorú írott forrásokon kívül, 
a még életben levő egykori parancsnokok, tanárok, növendékek 
és altisztek visszaemlékezésére támaszkodott az adatok, esemé-
nyek elmondásánál. Ez azonban nem válik könyvének hátrányára 
és a fárasztó, száraz adathalmaz helyett, színes, érdekes leírások-
ban pereg le előttünk a volt pécsi honvéd hadapródiskolának az 



1897. évi 25. törvénycikkel kezdődő rövid élettörténete. Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ezzel a törvénnyel az addigi 
bizonytalan és meg nem felelő honvéd tisztképzést egyszerre 
helyes mederbe terelte és a Ludovika Akadémiának főiskolai 
rangra emelésén kívül, két hadapródiskolának és egy katonai 
íőreáliskolának felállításával biztosította a honvéd tisztikar pót-
lását. 

A szerző a továbbiakban a pécsi hadapródiskola élettörténetét 
az iskolaparanesnokok egymásutánjában mondja el, kiknek sorát 
Sorsich Béla őrnagy kezdte meg. Az iskola hivatalos megnyitása 
— az Frzsébet királynénk tragikus halála folytán elrendelt orszá-
gos gyász miatt — 1898 október 4-én a nyilvánosság kizárásával 
folyt le. Ezzel megkezdődött a csendes, de annál szorgalmasabb, 
céltudatos munka, melynek apró, belső eseményeit először 1901 
szeptember 18-án váltotta fel egy külső nagy esemény: I. Ferenc 
j ózsef király egyórás szemléje az iskolában. Minthogy a király 
látogatása a tanév kezdetére esett, az újonnan felvett és egyen-
ruhába csak két nap óta öltöztetett elsőévesek fegyver nélkül fel-
sorakozva álltak sorfalat. Ez a tanév volt az első, mely teljes négy 
évfolyammal indult meg, ebbe esik az intézet első bálja és az év-
záró nyilvános tornaünnepély, melyet a későbbi években állandó-
sítottak. végül pedig 1902 augusztus 18-án — a király születés-
napján — fényes ünnepély keretében megtartott első avatás is. 
Összesen 81 honvéd tiszthelyettessé avatott végzett növendék lé-
pett ki az alma mater öléből a katonaéletbe. 

Az első parancsnokot — Sorsich Béla alezredest — két évi 
időtartamra lovag Sypniewski György százados követte, kinek 
ideje alatt a polgári közönséggel való kapcsolat széleskörű ápo-
lása. az intézeti önképzőkör létesítése és ennek nyilvános ünne-
pélyei ú j korszakot kezdettek a hadapródiskola életében, melv 
ked vezően illeszkedett be a magyar szellemnek, az 1904 évvel a 
közös hadseregben fokozódóan érvényesülő irányzatába Igaz vi-
szont, hogy ezzel az örvendetes jelenséggel szemben, magukat 
mellőzöttnek érzett horvát nemzetiségű kisebbségünk izgatásai és 
az ezidőtájt erősen magyarellenes bécsi hangulat, kellemetlen ese-
mény középpontjába állította a pécsi honvéd hadapródiskolát. 
Ezúttal a horvát növendékekkel volt baj. kik a magyar hymnusz 
éneklését megtagadták. A vihar lassan elült; amikor pedig a kö-
vetkező tanévben a honvédelmi miniszter a pécsi hadapródisko-
lában horvát osztály felállítását rendelte el, a nemzetiségi súrlódás 
végleg megszűnt az intézet falai között. 

A következő hat éven keresztül Nónay Dezső őrnagy, majd 
alezredes s végül ezredes állt a hadapródiskola élén. Ő volt leg-
hosszabb ideig az intézet parancsnoka. Schnetzer Ferenc vezér-
kari alezredesnek, a katonai képző- és nevelőintézetek munkájá-
nak fejlesztését szolgáló, korszakalkotó átszervező-, nevelő- és 
oktatóreformjai voltak a Nónay korszak legkiemelkedőbb mozza-
natai. Közülök ezen a helyen csak az új tantervnek 1908. évben 
történt bevezetését, a tanulmányvezető intézmény, a tanári-peda-
gógiai tanfolyam felállítását említem meg, melyek mind a tanári 
kar. mind a honvéd tisztképzés fejlődésére a legszebb reménvekre 
jogosítottak. A király 1908 november 15-án kelt legfelsőbb eíhatá-



rozásával a hadaprócl-tiszthelyettesi rendfokozatot zászlóssá vál-
toztatta át s ettől kezdve Pécsett is zászlósi rendfokozattal avattuk 
a végzett növendékeket, mégpedig első ízben 1909-ben 62 főt. 
Nónay nevéhez fűződik hadapródiskolánknak az orosz-japán há-
ború eseményeit szemléltető, úgynevezett „japán szoba" megterem-
tése, mely a maga nemében egyedülálló volt. 

A világháborúig tartó három esztendő alatt, Csermák Mihály 
őrnagy, később alezredes volt az intézet parancsnoka; azután a 
marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezred élén ment ki a harctérre 
és Uzsoknál hősi halált halt. Iskolaparancsnoksági idejét semmi 
feltűnő esemény sem zavarta meg. Különleges és értékes szerve-
zeti újítása volt az úgynevezett növendékbajtársi-választmány fel-
állítása 1912 tavaszán, Ez igen hasznosnak bizonyult és az év-
folyamszellemet magas szintre emelte. Az 1912/13. tanév nevezetes 
eseménye volt, az immár tizenötödik tanévét kezdő hadapródiskola 
első növendékeinek tízéves találkozója, melyet az 1902. évben ava-
tott hadapród-tiszthelyettesek, majd a következő évben az 1903-
ban avatottak tartottak meg. A hadapródiskola 1914 június 29-én, 
a szokásos évzáró ünnepélyre készült, amikor az egy nappal előbb 
Szarajevóban meggyilkolt trónörököspár halálhíre, majd egy hó-
nappal később a szerb hadüzenet és a háború kitörése, elemi 
erővel nyúlt bele a nyugodt iskolai életbe. 

A harctérre távozott iskolaparancsnok helyét Petrás Mihály 
helyialkalmazású alezredes, az iskola tanára foglalta el; a negyed-
éveseket már augusztus 1-én felavatták, a nyári szabadság el-
maradt s az ú j negyedéveseket azonnali kiképzésnek vetették alá, 
azután még ugyanezen év október 15-én felavatták. Alig hogy 
ez megtörtént, az északi hadszíntér eseményei következtében, a 
nagyváradi hadapródiskolát kórházzá alakították át és 290 főnyi 
növendéke, valamint 9 tisztje 1914 november 11-én a pécsi had-
apródiskolában helyezkedett el, ahonnan csak 1916 július 1-ével 
tért elhagyott helyére vissza. A második háborús évben, 1915 már-
cius 15-én folyt le mindkét intézet harmadéveseinek felavatása. 
A következő évben a harmadéves növendékeket a Ludovika Aka-
démián helyezték el s a pécsi hadapródiskolában — igaz, hogy 
erősen felemelt létszámmal — csupán két évfolyam kapott ki-
képzést. A nagyváradi testvérintézet kiválásával lassan újra a régi 
kerékvágásba zökkent a nevelés, bár még mindig csak három év-
folyam állt kiképzés alatt. Ferenc József király halála s az új 
uralkodóra — IV. Károly királyra — történt eskütétel után, 1916 
december 17-én a pécsi honvéd hadapródiskola utolsó parancs-
noka. Riffl Sándor őrnagy került az intézet élére. Azonban a 
világháború egyre súlyosbodó viszonyai, a nélkülözések, a gazda-
sági és erkölcsi következmények, nehéz feladat elé állították Riffl 
őrnagyot. Röviden felsorolva az eseményeket: 1916 december 50-án 
az iskola díszszázaddal vett részt IV. Károly király koronázásán; 
1917 május 18-án az önképzőkör nagy ünnepéllyel újra megnyi-
totta az intézet kapuit a nagy nyilvánosság előtt: 1917 augusztus 
17-én — Károly király születésnapján — folyt le a végzett növen-
dékek utolsó felavatása. 

Az 1918 kritikus esztendő súlyos gondjai közepette, május 



20-án a szabadkai 6. közös gyalogezred zendülése volt a kezdődő 
felbomlás első komoly eseménye, melynél az intézet növendékei 
a lázadást leverő 19-es honvéd menetszázad legénységének töltény-
nyel való ellátásában segédkeztek, később pedig a városban járőr-
szolgálatot teljesítettek. A nyári szabadság alatt az intézet növen-
dékei mint cséplési és gazdasági ellenőrök segédkeztek; a felavatás 
elmaradt, az ú j tanév is megkezdődött és október 28-án az intézet 
hősi halottainak emlékére tervezett múzeum tárgyában kibocsá-
tott felhívás volt az utolsó ténykedés. 

Október 31-én kitört a gyászos őszirózsás forradalom, melynek 
első folyományaként a katonai karhatalmi erő omlott össze; a vá-
rosban a közbiztonsági és rendőri őrszolgálatot nagyrészt az inté-
zet növendékei látták el; közülök csupán a horvát növendékek 
távoztak el hazájukba. 

November 11-én villámcsapásként érte a várost a budapesti 
kormány távirata, mely a fegyverszüneti feltételek értelmében 
Pécs azonnali katonai kiürítését rendelte el és amelyet, a kiürítésre 
megállapított nyolc nap helyett, már három nap múlva, a szerb 
csapatok bevonulása követett. A hadapródiskolát ilyenformán 
nem tudtuk kiüríteni és ennek a körülménynek később az intézet 
egész felszerelése áldozatul esett. Az iskola végzete gyorsan kö-
zeledett. Riffl alezredes megkísérelte még az iskolát azzal meg-
menteni, hogy — a magyar hadügyminisztériummal egyetértve — 
Szigeti Országúti Állami Főreáliskola néven, állami tanintézetté 
alakította át. Élére, mint igazgató, dr. Simon Béla ny. állami 
reáliskolai tanár került, Riffl alezredes pedig adminisztratív ve-
zetőként maradt a helyén. Az amúgy is eltávozni kényszerült 
tiszti tanárok helyett polgári tanárok jöttek az intézetbe, a növen-
dékek századbeosztását évfolyamkeretekre alakították át. Ezzel 
sikerült az intézet életét karácsonyig meghosszabbítani. Mikor 
azonban Pandurovics László dr. ügyvéd — 1919 január 27-én — 
szerb támogatással főispánná lett, az ellentétek a lakosság és a 
szerb megszállók között napról-napra jobban kiéleződtek. Had-
apródiskolánk végzete sem váratott sokáig magára. Már a főispáni 
beiktatás után szerb csendőrök költöztek be az iskola legénységi 
épületébe; egyre több szerb katonát vontak be őrszolgálatukba 
és csak az ürügyre vártak, hogy az intézetet minden felszerelésé-
vel együtt birtokukba vegyék. Amikor, a megszálló csapatok túl-
kapásaival szemben, február 22-e után általános sztrájk tört ki. a 
szerb katonai parancsnokság március 4-én az iskolának 56 óra 
alatt végrehajtandó teljes kiürítését rendelte el. A pécsi magyar 
királyi honvéd hadapródiskola utolsó 400 növendéke 1919 már-
cius 6-án. a szerb őrség sorfala között — csupán saját holmijával 
— kivonult a halálra ítélt, dicső múltú intézetből, hol az átadáshoz 
csak a parancsnok és egy épületkezelő altiszt maradt vissza, 
liadapródiskolánk 21 évi fennállása után megszűnt s már másnap 
húsz fuvaros szekérrel megkezdték a szerbek az iskola gazdag 
felszerelésének Szerbiába szállítását. 

Az üres, kifosztott falak közé szerb katonaság hurcolkodott 
be és hosszú három év múlva, 1921 március 22-én vonult ki onnan, 



a visszacsatolás bolclog örömünnepén. Az igazság napjának fel-
virradását már csak az egykori honvéd hadapródiskola üres ott-
hona érte meg. de benne rövidesen ú j életre kelt az a szellem, 
melyet semmiféle erőszak, vagy megpróbáltatás nem ölhetett ki 
falai közül. 

A könyvecske végső lapjain, az intézet hősi halottainak, tiszti 
és tanári karának, végül felavatott növendékeinek névsorát közli a 
szerző időrend szerint, s forrásmunkáinak taglalásával fejezi be 
az igen szép képekkel díszített, tetszetős kiállítású könyvet, 
melyért a „Dunántúl" pécsi egyetemi könyvkiadó és nyomda 
r. t.-ot is dicséret illeti. 

Seléncly Andor. 

Baehó László: Gyöngyös-város 1918jl9-ben, a forradalmai: 
alalt. 8°. 224 1.. Gyöngyös megyei-város támogatásával kiadta 
Polóny Zoltán, nyomta a váci Kapisztrán-nyomda. 

A szerzőnek immár ötödik. Gyöngyös város történetét tár-
gyaló kötete fekszik előttünk. A Rákóczi-féle és az 1848—49. évi 
szabadságharcról írott köteteit méltattuk ezen a helyen s most 
annál nagyobb örömmel emlékezünk meg erről a kötetről is, mert 
tudomásunk szerint. Kelemen Bélának a szegedi forradalomról és 
ellenforradalomról írott munkája óta. ez az első várostörténeti 
munka, amely a rosszemlékű forradalmak eseményeit vidéki vi-
szonylatban tárja elénk. A könyv rendkívül érdekes, pedig a 
gyöngyösi események nem ütnek el túlságosan azoktól, melyeket 
a fővárosban átéltünk. Gyöngyösön 1906-ban alakult meg a sza-
badkőműves páholy. A háborúban ez és egyes nemzetietlen poli-
tikusok. illetőleg újságírók a forradalom útjára terelték az elége-
detlenkedőket. A szabadkőművesek bomlasztó munkája ma már 
a valószínűtlenség látszatával hat az olvasóra. Pedig a szerző 
minden leírt sorát eredeti oklevelekből: a páholy lefoglalt iratai-
ból vette. A bőséges statisztikai-adattárból kiragadjuk a követ-
kezőket: 1918-ban Gyöngyösön a városi képviselőtestület 80 tagja 
közül 62. 25 póttag közül pedig 15 volt zsidó. De a nemzsidó tagok 
közt is sok volt a szabadkőműves. A szerző megjegyzés nélkül írja 
le az ilyen adatokat. Általában, amennyire lehet, tartózkodik attól, 
hogy politikai színezetet adjon írásának. Történelmet akar írni. 
Ez a becsületes törekvés minden sorából kiérzik. Hogy könyvéből 
mégis vádirat lett. annak valóban nem ő az oka. 

Bennünket főként az a fejezet érdekel, melyben a szerző az 
ellenforradalmi vállalkozásokról számol be. A május 1-i nagy 
győzelmi ünnepség díszletei még a város utcáin éktelenkedtek, 
mikor elterjedt a híre annak, hogy a románok megrohanták a szol-
noki hídfőt s hogy a vörösök sietve menekülnek a székesfőváros 
leié. Kenyeres János százados, a gyöngyösi ellenforradalmárok 
vezére, május 1-én felfegyverezte jórészt fiatal tartalékos tisztek-
ből álló, mintegy 40 főnyi csapatát. Másnap az ellenforradalmárok 
a nagy lovassági laktanyában gyülekeztek. Délután már 4—500 
felfegyverzett ember várta Kenyeres százados parancsát a város 



megszállására. Ennek a napnak, május 2-ának délelőttjén egy 
ellenforradalmi járőr lefegyverzett egy kommunista főembert. A 
lefegyverzést végző ellenforradalmár katona a kommunistától el-
vett fegyvert egy mellette álló zsidó polgárnak, Welt Ignác köz-
tiszteletben álló gyöngyösi kereskedőnek adta át. Ez az ember 
később életével fizetett azért, mert a vörös vezető embert ..lefegy-
verezte", noha a kezébe adott puskát azonnal beszolgáltatta a 
vörös parancsnokságnak. Weltről mindenki tudta ugyan, hogy a 
vörösök tobzódását elítéli, de a cselekvő ellenforradalmiság vád-
jával csak a kommunisták tudták illetni. 

Délután megkezdődött a vörösőrségek lefegyverzése, eltávolí-
tása és a város megszállása. A vörösök — mint később kiderült — 
időnyerés okából alkudozni kezdtek Kenyeres századossal, ki 
jóhiszeműen meg is egyezett velük. Az emberek egyre nagyobb 
számban gyülekeztek a nemzetiszínű zászló alá s már-már úgy 
látszott, hogy az ellenforradalom győzedelmeskedik. Csipkay 
Albert százados, a 14. és 15. közös huszárezred Gyöngyöshalászon 
állomásozó pótszázadainak parancsnoka, hét altiszt élén elvette 
a pótszázadok géppuskáit az őrzésükkel megbízott zsidó altiszttől 
s ezeket Gyöngyösre szállíttatta. Május 5-án már a környező fal-
vakban is végbement a vörösök elűzése. De ezalatt a város vörös 
parancsnoka sem tétlenkedett. Budapestre szökött s előbb itt, 
majd Gödöllőn embereket toborzott a gyöngyösi ellenforradalom 
leverésére. 

Közben a románok előnyomulása Szolnok előtt elakadt s a 
vörösök legvéresebbkezű terror-alakulatai sorjában verték le más 
városok tiszavirágéletű ellenforradalmait. Ezek a hírek a gyön-
gyösi ellenforradalmárok önbizalmát erősen megnyirbálták, viszont 
a vörösérzelműekét annál inkább megduzzasztctták. Május 5-én 
Isekutz százados, a gyöngyösi ellenforradalom parancsnoka, hasz-
talanul szólította fegyverbe az ellenforradalmárokat; csupán a 
csendőrség és még egy-két ember ment be a laktanyába. Sok ellen-
forradalmár már 4-én elmenekült a városból Szamuellv Tibor 
közeledő terroristái elől. A vörösőrség emberei újból megjelentek 
Gyöngyös utcáin. 5-én este a vörös városparancsnok toborzott 
terroristái élén külön vonattal Gyöngyösre visszaérkezett. Másnap 
megalakult a vésztörvényszék s megkezdődött a letartóztatások 
és kínzások ideje. Csipkay Albert századost a vörösök elhúrcolták 
lakásáról, a városházán agyba-főbeverték. kirabolták, majd május 
7-én délután 4 órakor kivégezték. Holttetemét néhány óráig a 
lámpavason hagyták s csak azután szállították ki a temetőbe. 

A két vértanún: Csipkay Albert századoson és Welt Ignácon 
kívül, még sokan szenvedtek börtönt és súlyos megaláztatást nem-
zeti érzésükért. 

Igen szomorú fejezete a könyvnek az, amely legnagyobb nem-
zeti megaláztatásunkkal, a román megszállással foglalkozik. 

A könyv a magyar tiszt, a magyar katona nemzeti szellemé-
nek apoteozisa, mégis azt szeretnők, ha ilyen eseményeket magyar 
krónikásnak soha többé nem kellene feljegyeznie. 

Ajtay Endre. 



Nyakas János: Sorsdöntő száz nap 1849-ben. A magyar sza-
badságharc bukásának okai. Kiadta: Fodor Ferenc Veszprémben. / 
Nagy nyolcadrét, 90 lap, 2 külön térképmelléklettel. 

Érdekes feladatra vállakozott Nyakas János veszprémi felső-
kereskedelmi iskolai tanár, amikor felveti azt a kérdést, vájjon 
nem lehetett volna-e elkerülni az 1848—49-i szabadságharc szo-
morú befejezését? Lelkiismeretes levéltári kutatásokra támasz-
kodva igyekszik bebizonyítani, hogy a szabadságharc utolsó 100 
napját, a mozgalom vezérférfiai nem használták ki kellően, mert 
ha ezt megteszik, a honvédsereg életét még újabb 100 nappal 
meghosszabbíthatták volna. Ha pedig az osztrák seregre mért 
súlyos csapások révén a háborút ennyi idővel meghosszabbítják, 
ősz végén a két császár csapatai eredménytelenül lettek volna 
kénytelenek az országból kivonulni. Leginkább Duschek Ferenc 
pénzügyminisztert hibáztatja, sőt határozottan az ő fukarságában 
és a honvéd sereget bomlasztó működésében látja szabadsághar-
cunk bukásának főokát. A Görgey és Kossuth közötti ellentét, 
az alvezérek engedetlensége és a tábornoki kar viszálykodása 
szintén súlyosan esett latba. Hivatkozik Görgey egy levelére, 
melyben írja, hogy, ha Kossuth legkésőbb aug. 8-án közli vele, 
hogy Dembinszky nem Arad, hanem Temesvár felé vonult, akkor 
ő éjjeli menettel három lovashadosztályát szintén oda küldi. Ez a 
huszártömeg megakadályozhatta volna, Haynau diadalát. Bár el-
ismeri Görgey érveléseinek helyességét, nem fogadja el azt a ma-
gyarázatot, hogy a rossz hadászati helyzet, élelem, pénz, lövőszer-
hiány stb. tette indokolttá a világosi fegyverletételt. A szerző 
noha kétségtelenül alaposan ismeri és behatóan tanulmányozta a 
szabadságharc hadtörténetét, gyakran esik abba a hibába, hogy 
az eseményeket egyéni színezetű derűlátással ítéli meg és kifogá-
solja azt, „ha az ész győz a bátor szív felett". Már pedig a had-
történelem számos példája bizonyítja, hogy a hadvezérnek gyak-
rabban kell eszére, mint szívére hallgatnia. 

Nyakas kétségtelenül túlértékeli a honvédsereg harci erejét 
s nem tulajdonít elegendő fontosságot annak az el nem vitatható 
körülménynek, hogy a nyári hadjáratban az osztrák hadak sokkal 
jobbak voltak, mint a tavasziban s hogy a magyar sereg minősége 
— a kényszerűségszülte nagyfokú felhígítás következtében — in-
kább romlott, mint javult. 

A legutóbbi finn-orosz háborúval való összehasonlítás nem 
szerencsés gondolat. Ugyanis, a finneké bár nem nagy, de már 
békében alaposan megszervezett, jólfegyelmezett állandó had-
sereg. nem pedig minden nélkül szűkölködő rögtönzés volt. A 
finnek jólépült erős védőállásokban küzdöttek, ellenben a magyar 
szabadságharc legnagyobb része mozgóháború volt. 

Bárha nem minden állításával értünk egyet, ez a munka a 
szabadságharc hadtörténeti irodalmának érdekes és figyelemre-
méltó gyarapodása. Azoknak, akik az utolsó száz nap katonai 
eseményeivel behatóan akarnak foglalkozni, ezt a könyvet is 
okvetlenül át kell tanulmányozniok. Megrendelhető a szerzőnél 
(Veszprém, Széchenyi utca 2.). Ára 2 pengő 80 fillér. 

Markó Árpád. 



Carlo Montù: Storia dell'Artiglieria Italiana. VI. kötet. (1870 
— 1914.) Nagy 8° 1063 lap, 647 képpel és vázlattal, továbbá két 
táblázattal. Róma, 1940. A „Rivista d'Artiglieria e Genio" kiadása. 

1870 és 1914 között nagyon fellendült a tűzértechnika. Fran-
cia- és Németország, az Osztrák-Magyar monarchia, úgyszintén 
Itália is, igyekezett a lövőszerszámok gyors feilődéséből folyó 
taktikai követelményekkel számolni, s fokról-fokra megalapozni 
a tüzérség harctéri alkalmazásának azokat a szabályait, amelyekre 
az 1914-ben kitört világháború támaszkodott. 

A szerző — nagyon helyesen — az 1870 és 1914 között lefolyt 
háborúk rövid összefoglalásával kezdi ezt a kötetet, hogy kellően 
megvilágíthassa a fegyvertechnikának és a tűzértaktikának ebben 
a korszakban észlelhető kölcsönhatását. 

Az 1870-ben egyesült olasz királyság kezdetben nem használ-
hatta fel kellőképen a külföldi háborúk tanulságait, mert egyrészt 
az ország pénzügyi helyzete nem volt eléggé szilárd, másrészt pe-
dig a piemonti. toscanai, nápolyi és Garibaldi-féle kontingensek-
ből összerótt hadsereg még nem forrott eléggé össze. Az 1870-ben 
kezdődött reformkorszak elsősorban az ország termelőerejének 
fokozását, tehát a gazdasági megerősödést szolgálta. Senki se fog-
lalkozott valamely nagyobb háborúnak közeli lehetőségével, s ez 
az irányzat kedvezőtlenül hatott a hadsereg fejlődésére is. A szer-
vezés — főként a tüzérségé — nem tartott lépést a kor követelmé-
nyeivel, különösen abban, hogy kezdetben oda nem tartozó ele-
meket is meghagyott a tüzérség kötelékében, tudniillik a hidászo-
kat és a szekerészeket. 

Fzen a téren csak 1873-ban történt üdvös változás, amidőn 
a hidászok kiváltak a tüzérség keretéből. Ugyanekkor újjászervez-
ték a tüzérséget s 10 tábori- és 4 vártűzér-ezredbe osztották be. 
Majd 1882-ben két ú j tábori- és egy vártűzér-ezredet alakítottak. 
Ezenkívül két lovas- és két hegyi-tűzérosztályt is szerveztek. 
Ekkor tehát az olasz hadseregnek mindössze 120 tábori, 4 lovas és 
8 hegyiiitege volt. Később — 1887-ben — a tábori tűzérezredek 
számát 24-re emelték, a lovas- és hegyi ütegeket pedig egy-egy 
ezredbe foglalták össze. A tábori ütegek száma 186, a lovasoké 6, 
a hegyieké 9 volt. 

Még nagyobb szaporítás történt 1910-ben, amidőn a tábori 
tűzérezredek számát 56-ra növelték. Mindegyiknek 6 ütege volt. 
Ezenkívül, háború esetére, 24 tábori üteget a mozgó milícia szá-
mára tartottak fenn. Alakult továbbá 2 nehéz tábori tüzérezred 
és 15 új vártűzér század is. Nagyobb változás a világháború kez-
detéig nem is történt. 

Barázdáltfúratú hátultöltő ágyúk 1870-ben már mindenütt 
voltak; így Itáliában is. Visszaesés csupán Angliában mutatkozott, 
amennyiben a már 1858-ban befogadott hátultöltő ágyút 1884-ben 
elöltöltővel cserélték fel. 

Az öntöttvas és bronz csöveket többé-kevésbbé minden állam 
acélcsövekkel igyekezett pótolni. Ámde Olaszország, fejletlen fém-
ipara következtében, nem térhetett át rögtön erre az újításra. 
Franciaországban már 1898-tól kezdve kísérleteztek hátrasikló-



csövű, acélpajzsos ágyúkkal is. Olaszországban eleinte nem tulaj-
donítottak nagy fontosságot ennek az új rendszernek, s ennélfogva 
csak 1904-től fogva történtek ezen a téren komolyabb kísérletek. 
Végül mégis elfogadták a hátrasiklócsövű ágyút; ugyanakkor 
megszervezték a nehéz tábori tüzérséget s a legújabbrendszerű 
géppuskák is helyet kaptak a hadseregben. 

A szerző igen részletesen és szakszerűen ismerteti az olasz 
tüzérség harctéri alkalmazásának 1870 és 1914 között kialakult 
szabályait, de ezeknek behatóbb fejtegetését szűkreszabott terünk 
nem engedi. 

A könyv XX\ III. fejezete Olaszország gyarmati háborúit tár-
gyalja, 1887 és 1912 között, természetesen a tüzérség szerepére 
vetve a fősúlyt. 

1884 december 31-én Anglia kijelentette, hogy nem gátolja, 
ha olasz csapatok szállják meg Eritreában Massaua városát. Ennek 
alapján 1885 februárius 5-én megérkezett Saletta ezredes csapatai-
nak első része s megszállotta Massauát. Majd 1887 januárius 10-én 
elsőízben szólaltak meg az olasz ágyúk Afrika földjén, amidőn 
Ras Alula nagy erővel, de hiába támadta meg a Massaua közelében 
levő Saati váracskát. Az olasz tüzérséget mindössze egy vártűzér 
század és egy hegyi ágyússzakasz alkotta. Januárius 26-án Doga-
linál került újabb harcokra a sor. 

Mivel a helyzet továbbra is nagyon bizonytalan volt. Saletta 
elhatározta Massauának és közvetlen környékének erődítését. Bő-
séges tüzérségről is gondoskodott, amelyben különféle ágyúkon 
kívül golyószórók is voltak. 1893 december 21-én Agordatnál, 
majd 1894 július 17-én Cassalánál jutott nagyobb szerephez a 
tüzérség. 

lvülönös fontosságú volt az 1895—96-i háború, amelyben Ba-
ratieri tábornok az Adna—Adigrat—Macalle alkotta háromszögben 
harcolt Menelik négus hadai ellen. Az Aduánál 1896 március 1-én 
vívott csata az olaszok súlyos vereségével végződött. Talán nem 
fölösleges megemlíteni, hogy voltak nálunk sokan — közöttük ka-
tonák is — akik az 1955-ben megindult olasz-abesszin háború 
eshetőségeit is, az aduai csata balsikere alapján mérlegelték. 

A szerző részletesen, semmit se szépítve, írja le ezt a harcot, 
amelynek balsikeréhez Valenzano vezérkari ezredes súlyoskövet-
kezményű tévedése is hozzájárult. Nagy hibák történtek. A tüzér-
ség egyik része sebtében, kellő előkészítés nélkül, egyetlen állásba 
zsúfolva volt kénytelen megkezdeni a harcot, az ellenség hatásos 
puskatüzében. Az ütegek, hősies kitartásuk ellenére se menthették 
meg a tarthatatlan helyzetet. 

Az olasz-szomáliai tüzérség megszervezése 1905-ben kezdődött; 
amikor egy, 4 darab 75. M. bronz ágyúval ellátott, bennszülött 
tűzérszázad alakult. 

Még bővebb leírást kapunk az 1911—12-i olasz-török háború-
ról, amelynek eredményeként Líbia Olaszország birtokába jutott. 
Szakszerű, de mindamellett könnyen érthető előadásban vonulnak 
el előttünk a háború legfontosabb eseményei: a Derna (1911 okt. 
18.). Bengasi (1911 okt. 20. és 1912 márc. 12.). Ain-Zara (1911 dee. 
4.). Sidi-Abdallah (1912 márc. 3. és szept. 14.). Psitos (1912 május 



16.), Zanzur (1912 jún. 8.) és Misurata (1912 júl. 8. és aug. 5.) mel-
lett vívott csaták és ütközetek, sok más érdekes mozzanattal 
együtt. 

A szokatlan térszínviszonyok addig nem ismert nehézségek elé 
állították az olasz hadsereget, főként pedig a tüzérséget. A ren-
des lovasfogatú ütegek vagy egyáltalán nem. vagy csak nagy 
üggyel-bajjal mozoghattak a sivatag homokján. Más megoldáshoz 
kellett folyamodni. így például a 75. M. tábori ágyút és taligáját, 
kerék helyett külön-külön szánra szerelték. A hegyi ütegeket 
teveháton szállították, s evégből különleges málhás nyerget éá 
Szerszámot kelleti szerkeszteni. Ott, ahol valamivel könnyebb volt 
a közlekedés, a taligára kapcsolt hegyiágyúkat egymás elé fogott 
két öszvérrel vontatták. A nehéz ágyúk keréktalpa köré széles ko-
szorút erősítettek, hogy a homokba ne süllyedjenek, stb. stb. 

Mind az eritreai, mind a libiai háborúnak Montíi altábornagy 
tollából eredő hiteles leírása azért is fontos és mindenkinek ajánl-
ható érdekes olvasmány, mert magyar nyelven se az egyikről, se 
a másikról nem jelent meg hivatalos adatokra támaszkodó szak-
szerű feldolgozás. 

A XXIX. fejezet a tüzérség iskoláiról, tudniillik a torinoi ka-
tonai akadémiáról s az ugyanottani tüzér és műszaki továbbképző 
iskoláról, továbbá a modenai és casertai tüzér szaktanfolyamról 
szól, kegyelettel emlékezve meg az egykori parancsnokok és taná-
rok érdemeiről. 

A torinoi akadémia növendékei közül, 1865 óta. igen sokan 
értek el az olasz hadseregben magas állást és rendfokozatot. íme 
egynehány a hosszú sorozatból: Cadorna Lajos tábornagy. Peeori-
Giraldi \ ilmos tábornagy, Zupelli Victor táborszernagy, hadügy-
miniszter, Diaz Armand tábornagy Caviglia Henrik tábornagy, 
Albricci Alberico táborszernagy, hadügyminiszter, Baistrocchi 
Frigyes táborszernagy, államtitkár, Badoglio Péter tábornagy, 
Gazzera Péter táborszernagy, hadügyminiszter. 

Ezzel a nagy alapossággal megírott és rendkívül tartalmas 
kötettel lezárul az olasz tüzérség világháború előtti története. 
Kí váncsian várjuk a most sajtó alatt levő VII. kötetet, amely már 
arról az időről számol be, amelyben a végzet ellenségül állította 
egymással szembe a magyar és az olasz tüzért. 

Gyalókay Jenő. 

Bollettino dell'Istituto Storico e di Cultura deli 'Arma del 
Genio. 11. füzet; 8° 156 lap, számos képpel. Róma, 1959. 

Ugo Santa Maria százados igliena" című tanulmánya, egy 
erről a nápolyi váracskáról már régebben megjelent cikk kiegé-
szítéséül. részletes és szakszerű leírása a részben még most is meg-
levő erődítménynek. A szerző pontosan megállapítja keletkezésé-
nek körülményeit s építőiül Changi (talán Chanzy), Nouille és 
Segre francia várépítőket nevezi meg. Az erőd életének három ne-
vezetes mozzanata volt: születése (1707), kibővítése (1742) és pusz-
tulása (1799). 

A váracska alapidoma szabálytalan ötszög. A tengerre néző 
két homlokzat mindenike 55'9 méter, a hozzájuk csatlakozó két 



szárny pedig egyenkint 20'55 méter hosszá volt. A homlokzatokat 
egy-egy kis bástya csatolta a szárnyakhoz. Az erőd torkát kötőgát 
és két félbástya zárta el; a kapu elé pedig pajzsgát épiiit. amelybe 
5 méter hosszú csapóhíd vitt. A váracskát 9 méter széles árok 
fogta körül. A contrescarpe falazva volt s az árok előtt glacis hú-
zódott. A falak anyaga nagyobbrészben tufa, kisebbrészben kemé-
nyebb terméskő. 

Enrico Clausetti tábornok „Arehitetti italiani in Francia, du-
rante il Rinascimento" című tanulmánya, a renaissance idejében 
Franciaországban működött olasz építészekről szól. Ezek közül 
egész csapatot vitt magával VIII. Károly király, í494—i itáliai be-
törése után. Egyikük Fra Giocondo volt; ez, részben \ III. Károly, 
részben XII. Lajos szolgálatában, Amboise, Burry és Gaillon vár-
kastélyokat építette. 

1495-ben ment Franciaországba Domenico da Cortona. Külön-
féle polgári jellegű építkezéseken kívül, Tournay, Ardres és 
Chambord várkastélyokon is dolgozott. Az I. Ferenc király pa-
rancsára 1519-ben megkezdett chambordi várkastély a francia 
renaissance legnagyszerűbb és legfényesebb alkotása. 

1550 körül Gerolamo della Robbia vándorolt ki Francia-
országba s I. Ferenc parancsára fényes palotát épített a boulognei 
erdőben. De hadiépítészettel is foglalkozott, amennyiben Cognac-
ban, az ottani várkastélyon dolgozott. 

1541-ben Sebastiano Serliot hívta meg Fonteneblauba a király. 
Ügy látszik, hogy nem vett közvetlen részt valami nagyobb épít-
kezésben. de mint elméleti és gyakorlati szakembernek és írónak 
nagy tekintélye volt. Ő ismertette meg a franciákkal Bramantenak 
és tanítványainak elveit. 

II. Henrik király 1547-ben kizárta az olasz építőket Francia-
országból, de halála után Medici Katalin királyné — ha rövid 
időre is — visszahívta őket. 

Guido Battelli „Una famiglia d'architetti militari italiani in 
Portogallo" című cikkében a Torriani-család portugalliai műkö-
désével foglalkozik. A cremonai Leonardo Torriani hadiépítészt 
már 1584-ben alkalmazta II. Fülöp. Spanyolország és Portugálba 
királya. Az olasz mester legfontosabb alkotása a Tago torkolatában 
épiilt Torre do Bugio nevű vár volt. Két fia közül Giovanni már 
18-éves korában belépett a Bencések közé s egyházi építészettel 
foglalkozott. A fiatalabbik — Diego — hadimérnök lett s ebben 
a minőségében nem csupán Portugalliában. hanem Flandriában is 
dolgozott. 

Carlo Cansacchi gróf, ezredes „Armi, armati e castellani di 
Pio II, Paolo II e Sisto IV" címen az egyházi államnak több mint 
50 váráról vagy várkastélyáról közöl érdekes és fontos adatokat. 
Többek között a római Angyalvárról. Civitavecchiáról. Ostiáról, 
Yiterboról. Todiról. Assisiről. Tivoliról. Orvietoról. hogy csak az 
ismertebbeket említsük. A szerző valamennyinél felsorolja az 1458 
és 1484 közötti várnagyokat. Y iterbo középkori körfalát, továbbá 
Ronciglione, Bieda és Proceno várkastélyát képen is bemutatja. 

Celestino Coppelotti alezredes az albániai védhető házakról 
ír. ,.La Kulla, fortilizio famigliare albanese" címen. Megállapítja, 



hogy az északalbániai „Kulla" elszigetelten álló építmény, amely-
ből mindenfelé szabadon lehet lőni. Mindig emeletes és ablak he-
lyett csak lövőrései vannak, de ezek is csupán az emeleten talál-
hatók, amelyre nagyon szűk lépcsőn lehet feljutni. Az egyetlen 
bejárat fölé, padmaly nyúlik ki. A kulIának néha körfala is van. 
Ezen belül találjuk a kútat. Ha veszedelem készül, az asszonyo-
kat, gyermekeket és a háziállatokat az épület földszintjén helye-
zik el. 

A délalbániai kulla annyiban tér el az északalbániaitól, hogy 
jóval nagyobb s rendszerint egy egész falu népségének szolgál 
mentsvárul. 

Gyalókay Jenő. 




